
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. डीएनए‍(DNA) पाया‍जाता‍है--
(अ) कोशिकाद्रव्‍य‍में‍‍‍‍ (ब) केन्‍द‍द्रक‍में‍‍‍‍
(स) केन्‍द‍द्रकद्रव्‍य‍में‍‍‍‍ (द) केन्द्न्‍दद्रका‍में‍‍‍

2. विगोर‍जॉन‍मेंडल‍द्वारा‍मटर‍के‍पौधे‍में‍आनुिंशिकता‍के‍वनयम‍के‍अध्ययन‍में‍सूची‍में‍दिए गए‍यंत्रों‍में‍से‍वकसे‍प्रयोग‍
वकया‍गया? 
(अ) हबेरियम‍िीट‍‍‍‍‍ (ब) पेडीग्री‍चाटट‍‍‍‍‍
(स) पनेट‍वर्ट‍‍‍‍ (द) फैममली‍ट्री

3. मटर‍के‍लम्बे‍पौधों‍का‍क्रॉस‍बौने‍पौधों‍से‍कराने‍पर‍प्रथम‍पीढ़ी‍में‍लम्बे‍मटर‍के‍पौधे‍प्राप्त‍होते‍हैं, वद्वतीय‍पीढ़ी‍में‍
प्राप्त‍पौधे‍होंग-े
(अ) बौने‍मटि‍के‍पौधे‍‍‍‍ (ब) लम्बे‍मटि‍के‍पौधे‍‍‍‍
(स) लम्बे‍तथा‍बौने‍दोनों‍‍‍‍ (द) इनमें‍से‍कोई‍नहीं‍‍‍

4. वकसने‍प्रमाण‍दिया‍वक‍जीन‍गुणसूत्र‍का‍भाग‍ह–ै
(अ) 1928 में‍ग्रग्रग्रफथ‍ (ब) 1902 में‍टी. बोवेिी‍एवं‍डब्‍यू. एस. सट्टन‍‍
(स) 1944 में‍मैकाटी‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ (द) 1909 में‍जोहनसन‍‍‍‍

5. मैण्‍डल‍ने‍अपने‍आनुिंशिकता‍के‍प्रयोग‍कौन-से‍पौधे‍पर‍वकए? 
(अ) आलू‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ (ब) मटि‍
(स) पपीता‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ (द) अंरू्ि‍‍‍‍‍

6. िे‍अंग‍जजनकी‍उत्‍पत्ति‍तथा‍मूल‍रचना‍में‍तो‍समानता‍होती‍ह,ै ककिंतु‍कायय‍के‍अनुसार‍उनकी‍बाह्य‍रचना‍में‍पररितयन‍
हो‍जाता‍है।‍ऐसे‍अंगों‍को‍कहते‍हैं–
(अ) समवृत्ति‍अंर्‍‍‍‍‍‍‍ (ब) समजात‍अंर्‍‍
(स) अविेषी‍अंर्‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ (द) इनमें‍से‍कोई‍नहीं‍‍‍‍‍

7. मटर‍के‍लम्‍बे‍पौधों‍और‍बौने‍पौधों‍के‍मध्‍य‍क्रॉस‍कराने‍पर‍प्रथम‍संतवत‍पीढ़ी‍में‍ममलेंग–े
(अ) सभी‍बौने‍पौधे‍‍‍‍‍ (ब) तीन-चौथाई‍लम्‍बे‍औि‍एक-चौथाई‍बौने‍पौधे‍‍‍
(स) सभी‍लम्‍बे‍पौधे‍‍‍‍‍ (द) आधे‍लम्‍बे‍औि‍आधे‍बौने‍पौधे‍‍‍‍‍

8. आनुिंशिक‍सूचनाओं‍को‍संचाररत‍करने‍िाले‍कारक‍को‍जीन‍का‍नाम‍वकसने‍दिया:   
(अ) जोहनसन‍‍ (ब) ग्रग्रग्रफथ‍
(स) टी. बोवेिी‍‍‍‍‍ (द) गे्रर्ि‍जॉन‍मेंडल‍‍‍‍‍‍

9. नीचे‍ि़ी‍गई‍सूची‍में‍स,े उन‍लक्षणों‍का‍चुनाि‍कीजजए‍जजन्‍हें‍उपार्जिंत‍वकया‍जा‍सकता‍है, िंिागत‍नहं–
(अ) त्‍वचा‍का‍िंर्‍‍ (ब) ऑंख‍का‍िंर्

(स) ििीि‍का‍आकाि‍‍ (द) बालों‍का‍स्‍वरूप‍
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10. नयी‍स्‍पीिीज‍का‍वनमायण‍हो‍सकता‍है‍जब‍

i. जनन‍कोशिकाओं‍के‍DNA में‍महत्‍िपूणय‍पररितयन‍होते‍हैं।‍

ii. युग्‍मक‍के‍गुणसूत्रों‍की‍संख्‍या‍में‍पररितयन‍आ‍जाता‍है।‍

iii. आनुिंशिक‍पिाथय‍में‍कोई‍पररितयन‍नहं‍होता।‍

iv. जनकों‍में‍परस्‍पर‍मैथुन‍नहं‍होता।‍

(अ) ii, iii औि‍iv (ब) i औि‍ii

(स) i, ii औि‍iii (द) i औि‍iii

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. ____________ तथा‍____________ ने‍शसद्ध‍ग्रकया‍ग्रक‍अजैव‍पदाथों‍से‍जीवन‍की‍उत्‍पत्ति‍हुई‍है।‍

12. लक्षणों का एक पीढी से दूसिे पीढी में जाना ____________ कहलाता है।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. पुिातन‍पृथ्‍वी‍के‍वायुमंडल‍में‍ऑक्‍सीजन‍प्रचुिता‍में‍थी।‍‍

14. जीन आनुवंशिक लक्षणों को ग्रनयंग्रित किते हैं।

अवत‍लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. आनुवंशिक‍अपवाह‍क्‍या‍है?  

16. लक्षण‍प्रारूप‍(फीनोटाइप) तथा‍जीन‍प्रारूप‍(जीनोटाइप) में‍अन्‍द‍ति‍कीन्द्जए।‍

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. संतग्रत‍में‍नि‍एवं‍मादा‍जनकों‍द्वािा‍आनुवंशिक‍योर्दान‍में‍बिाबि‍की‍भार्ीदािी‍ग्रकस‍प्रकाि‍सुग्रनत्तित‍की‍जाती‍है? 

18. समजात‍तथा‍समरूप‍अंर्ों‍को‍उदाहिण‍देकि‍समझाइए।‍

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. मेण्‍डल‍के‍आनुवंशिकता‍के‍ग्रनयमों‍का‍उदाहिण‍सग्रहत‍वणटन‍कीन्द्जए।‍

अथिा‍

मेंडल‍के‍प्रयोर्ों‍से‍कैसे‍पता‍चला‍ग्रक‍ग्रवत्तभन्‍द‍न‍लक्षण‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍वंिानुर्त‍होते‍हैं? 

20. F2 संतग्रत‍में‍लक्षणों‍के‍नए‍संयोजन‍के‍बनने‍के‍कािण‍बताइए।‍

अथिा‍

अलैंग्रर्क‍जनन‍की‍अपेक्षा‍लैंग्रर्क‍जनन‍द्वािा‍उत्‍पन्‍द‍न‍ग्रवत्तभन्‍द‍नताऍं‍अमधक‍स्‍थायी‍होती‍हैं, व्‍याख्‍या‍कीन्द्जए।‍यह‍लैंग्रर्क‍

प्रजनन‍किने‍वाले‍जीवों‍के‍ग्रवकास‍को‍ग्रकस‍प्रकाि‍प्रभाग्रवत‍किता‍है? 
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HOTS

21. कथन‍‍(A) : ललिंर्‍ग्रनधाटिण‍में‍पुरूष‍की‍भूममका‍होती‍है।‍‍‍

कारण‍(R) : मानव‍में, पुरूष‍XY रु्णसूि‍स्‍िी‍XX रु्णसूि‍िखती‍है।‍‍

(अ) A औि‍R दोनों‍सही‍है, R, A की‍सही‍व्‍याख्‍या‍है।‍

(ब) A औि‍R दोनों‍सही‍है, लेग्रकन‍R, A की‍सही‍व्‍याख्‍या‍नहीं‍है।‍

(स) A सही‍है, लेग्रकन‍R र्लत‍है।

(द) A र्लत‍है, लेग्रकन‍R सही‍है।
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4

1. (ब) केन्‍द‍द्रक‍में‍‍

2. (स) 

मटि‍के‍पौधे‍के‍साथ‍अपने‍प्रयोर्ों‍में‍वंिार्त‍का‍ग्रनयम‍

का‍ग्रनधाटिण‍किने‍के‍शलए‍मेंडल‍द्वािा‍पनेट‍वर्ट‍का‍

प्रयोर्‍ग्रकया‍जाता‍है।‍‍

3. (स) लम्‍बे‍तथा‍बौने‍दोनों

4. (ब) 1902 में‍टी. बोवेिी‍एवं‍डब्‍यू. एस. सट्टन‍‍‍

5. (ब) मटि‍‍‍

6. (ब) समजात‍अंर्‍‍

7. (स) सभी‍लम्‍बे‍पौधे‍

8. (अ) जोहनसन‍‍‍

9. (स) 

अन्‍द‍य‍ग्रवकल्‍पों‍में‍उल्‍लेखखत‍सभी‍लक्षण‍सदैव‍ही‍

वंिार्त‍होते‍हैं।‍‍‍

10. (ि) 

आनुवंशिक‍पदाथट‍में‍कोई‍परिवतटन‍न‍होने‍तथा‍जनकों‍में‍

पिस्‍पि‍मैथुन‍न‍होने‍के‍फलस्‍वरूप‍नई‍प्रजाग्रत‍का उद्भव‍

नहीं‍हो‍सकता‍है।‍‍‍‍

11. स्‍टेनले‍ममलि, हैिोल्‍ड‍उिे‍‍‍

12. आनुवंशिकता‍‍‍‍‍

13. असत्‍य

14. सत्‍य

15. जीव‍आकृग्रत‍में‍अचानक‍परिवतटन, आनुवंशिक‍अपवाह‍

कहलाता‍है।‍

16. लक्षण‍प्रारूप‍(फीनोटाइप) – जीव‍के‍प्रेक्षणीय‍लक्षण, 

लक्षण‍प्रारूप‍या‍फीनोटाइप‍कहलाते‍हैं।‍जैसे- पौधे‍का‍

लम्‍बापन, बौनापन, बीज‍का‍आकाि, िंर्‍आदद‍ग्रकसी‍

ग्रवशिष्‍ट‍लक्षण‍प्रारूप‍का‍जीव‍िुद्ध‍भी‍हो सकता‍है‍व‍

संकि‍भी‍जैसे‍– लम्‍बा‍पौधा‍TT हो‍सकता‍है‍व‍Tt भी।‍

 

जीन‍प्रारूप‍(जीनोटाइप) – जीव‍का‍आनुवंशिक‍
संघटन‍उसका‍जीनोटाइप‍कहलाता‍है, जैसे‍– िुद्ध‍लम्‍बे‍
पौधे‍का‍जीनोटाइप‍Tt, संकि‍लम्‍बे‍पौधे‍का‍जीनोटाइप‍
Tt तथा‍बौने‍पौधे‍का‍जीनोटाइप‍tt होर्ा।‍

17. ग्रनषेचन‍प्रक्रम‍के‍दौिान‍िुक्राणु‍एवं‍अंडाणु‍का‍संलयन‍
होता‍है‍औि‍अधटसूिण‍के‍कािण‍रु्णसूिों‍की‍संख्‍या‍
आधी‍हो‍जाती‍है।‍दोनों‍में‍समान‍रु्णसूि‍होते‍हैं।‍
समसूिण‍के‍समय‍रु्णसूिों‍की‍संख्‍या‍नि‍औि‍मादा‍के‍
रु्णसूिों‍के‍सम्म्मशलत‍के‍कािण‍दुरु्नी‍हो सकती‍है।‍इस‍
प्रकाि‍संतग्रतयों‍में‍जनकों‍के‍समान‍ही‍रु्णसूि‍िहते‍हैं।‍
इस‍प्रकाि‍आनुवंशिक‍योर्दान‍में‍नि‍एवं‍मादा की‍
साझेदािी‍समान‍होती‍है।‍

18. समजात‍अंग- ग्रवत्तभन्‍द‍न‍जीवों‍में‍वे‍अंर्‍जो‍आकृग्रत‍तथा‍
उत्‍पत्ति‍में‍समानता‍िखते‍हैं, समजात‍अंर्‍कहलाते‍हैं।‍‍
उिाहरण‍– मेंढक‍के‍अग्रपाद, पक्षी‍के‍पंख, चमर्ादड़‍
के‍पंख, हे्वल‍के‍फ्लेपस, घोड़‍के‍अग्रपाद‍तथा मानव‍के‍
अग्रपाद‍आदद‍उत्‍पत्ति‍औि‍बनावट‍में‍समान‍होते‍हैं, पिंतु‍
वे‍कायट‍में‍पिस्‍पि‍त्तभन्‍द‍नता‍िखते‍हैं।‍
समरूप‍अंग- ग्रवत्तभन्‍द‍न‍जीवों‍के‍वे‍अंर्‍जो‍कायट‍में‍
समान‍होते‍हैं, पिंतु‍उत्‍पत्ति‍में‍त्तभन्‍द‍न‍होते‍हैं।‍ऐसे‍अंर्ों‍
को‍समरूप‍अंर्‍कहते‍हैं।‍
उिाहरण‍– ग्रततली‍के‍पंख, पक्षी‍के‍पंख‍आदद‍कायट‍में‍
समान‍हैं, पिंतु‍उत्‍पत्ति‍औि‍आकृग्रत‍में‍वे‍त्तभन्‍द‍न‍हैं।‍

19. मेण्‍डल‍के‍आनुिंशिकता‍के‍वनयम- मेण्‍डल‍ने‍मटि‍
(Pisum sativum) के‍पौधों‍पि‍ग्रकए‍प्रयोर्ों‍के
परिणामों‍के‍आधाि‍पि‍ग्रनम्‍नशलखखत‍तीन‍ग्रनयमों‍का‍
प्रग्रतपादन‍ग्रकया।‍इन‍ग्रनयमों‍को‍मेण्‍डल‍के‍आनुवंशिकता‍
के‍ग्रनयम‍के‍नाम‍से‍जाना‍जाता‍है।‍
i. प्रभाविता‍का‍वनयम- इस‍ग्रनयम‍के‍अनुसाि‍जब‍

पिस्‍पि‍ग्रवपयाटसी‍लक्षण‍वाले‍पौधों‍के‍बीच‍संकिण‍
(cross) किाया‍जाता‍है‍तो‍उनकी‍सन्‍द‍तानों में‍
ग्रवपयाटसी‍लक्षणों‍में‍से‍केवल‍प्रभावी लक्षण‍
प्रदर्ििंत‍होता‍है‍तथा‍दूसिा‍अप्रभावी‍लक्षण‍
प्रदर्ििंत‍नहीं‍होता‍है।‍इसे‍प्रभाग्रवता‍का‍ग्रनयम‍
कहते‍हैं।‍
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उिाहरण‍: 

प्रयोग‍1 – जब‍िुद्ध‍लम्‍बे‍तथा‍िुद्ध‍बौने पौधों‍के‍

बीच‍संकिण‍(cross) किाया‍जाता‍है‍तो‍प्रथम‍

पीढी‍(F1) में‍प्राप्‍त‍सभी‍पौधे‍लम्‍बे‍होते‍हैं।‍इससे‍

स्‍पष्‍ट‍है‍ग्रक‍पुष्‍पों‍में‍बैंर्नी‍िंर्‍प्रभावी‍तथा‍सफेद‍

िंर्‍अप्रभावी‍होता‍है।‍‍

प्रयोग‍2 – जब‍िुद्ध‍बैंर्नी‍एवं‍िुद्ध‍सफेद‍पुष्‍प‍

वाले‍मटि‍के‍पौधों‍के‍बीच‍संकिण‍किाया‍जाता‍है‍

तो‍प्रथम‍पीढी‍के‍सभी‍पौधे‍बैंर्नी‍पुष्‍प‍वाले‍होते‍

हैं।‍इससे‍स्‍पष्‍ट‍है‍ग्रक‍पुष्‍पों‍में‍बैंर्नी िंर्‍प्रभावी‍

तथा‍सफेद‍िंर्‍अप्रभावी‍होता‍है।‍

ii. पृथक्‍करण‍या‍युग्‍मकों‍की‍िुद्धता‍का वनयम-

मेण्‍डल‍के‍इस‍ग्रनयम‍के‍अनुसाि‍युग्‍मों‍के (कािक)

जीन‍युग्‍मक ग्रनमाटण‍के‍समय‍एक-दूसिे‍से‍पृथक‍हो‍

जाते‍हैं‍औि‍एक‍युग्‍मक‍में‍युग्‍म‍का‍एक‍ही‍जीन‍

पहुुँचता‍है।‍इसे‍युग्‍मकों‍की‍िुद्धता‍का ग्रनयम‍भी‍

कहते‍हैं।‍

उिाहरण‍– िुद्ध‍लम्‍बे‍तथा‍िुद्ध‍बौने‍पौधे‍के‍मध्‍य‍

संकिण‍किाने‍पि‍प्रथम‍पीढी‍में‍सभी‍पौधे‍संकि‍

लम्‍बे‍प्राप्‍त‍होते‍हैं।‍प्रथम‍पुिीय‍पीढी‍के‍पौधे‍में‍

स्‍वपिार्ण‍किाने‍पि‍पीढी‍में‍िुद्ध‍लम्‍बे : संकि‍

लम्‍बे‍: िुद्ध‍बौने‍पौधे‍के‍अनुपात‍में‍प्राप्‍त‍होते‍हैं।‍

इससे‍स्‍पष्‍ट‍है‍ग्रक‍युग्‍मक‍ग्रनमाटण‍के‍समय‍

तुलनात्‍मक‍लक्षण‍वाले‍जीन‍पृथक‍हो‍जाते‍हैं‍औि‍

एक‍युग्‍मक‍में‍एक‍लक्षण‍का‍एक‍ही‍जीन‍पहुुँचता‍

है।‍‍

iii. वद्वसंकर‍संकरण‍(स्‍ितंत्र‍अपव्‍यूहन का वनयम)-

एक‍साथ‍दो‍लक्षणों‍(दो‍ग्रवकल्‍पी‍जोड़ों) की‍

वंिार्ग्रत‍का‍अध्‍ययन‍ग्रकया‍जाता‍है, ग्रद्वसंकि‍क्रॉस‍

कहलाता‍है।‍उदाहिण‍के‍शलए‍माना‍पहला‍चयग्रनत‍

लक्षण‍बीज‍का‍आकाि‍है।‍इस‍लक्षण‍के‍दो‍

ग्रवकल्‍पी‍रूप‍(alternate forms) र्ोल‍बीज‍व‍

झुिीदाि‍बीज‍हैं।‍

दूसिा‍लक्षण‍पौधे‍की‍लम्‍बाई‍है‍न्द्जसका‍वैकल्ल्पक‍

रूप‍लम्‍बा‍पौधा‍तथा‍बौना‍पौधा‍है।‍

यदद‍र्ोल‍आकाि‍के‍शलए‍R प्रतीक, झुिीदाि‍बीज के‍शलए‍r 

प्रतीक, लम्‍बे‍पौधे‍के‍शलए‍T तथा‍बौने‍पौधे‍के शलए‍t 

प्रतीक‍का‍चयन‍ग्रकया‍जाए‍तब‍िुद्ध‍प्रजननी‍जनकों‍के‍

जीनोटाइप‍ग्रनम्‍न‍प्रकाि‍होंरे्–

बीज‍र्ोल‍लम्‍बे‍9, बीज‍र्ोल‍बौने‍3, बीज‍झुिीदाि‍लम्‍बे‍3, 

झुिीदाि‍बौने‍1 (9 : 3 : 3 : 1 लक्षण‍प्रारूप‍अनुपात)

F1 पीढी‍में‍केवल‍र्ोल‍बीज‍वाले‍लम्‍बे‍पौधे‍प्राप्‍त‍होते‍हैं।‍

केवल‍प्रभावी‍रूप‍ही‍पीढी‍में‍अत्तभव्‍यक्‍त‍होता‍है।‍बीजों‍

का‍र्ोल‍आकाि, झुिीदाि‍बीजों‍पि‍प्रभावी‍है।‍इसी‍प्रकाि‍

लम्‍बापन‍बौनेपन‍पि‍प्रभावी‍है।‍इससे‍प्रभाग्रवता‍के‍ग्रनयम‍

की‍पुमि‍होती‍है।‍

जब‍F1 के पौधों‍का‍स्‍वपिार्ण‍किाया‍जाता‍है‍तब प्रत्‍येक‍

ग्रद्वसंकि‍जनक‍चाि-चाि‍प्रकाि‍के‍युग्‍मको का‍ग्रनमाटण‍

किता‍है।‍

{र्ोल‍बीज‍का‍कािक‍लम्‍बे‍पौधे‍के‍कािक‍के‍साथ तथा‍

बौने‍पौधे‍के‍कािक‍के‍साथ‍युग्‍मक‍बनाता‍है।‍इसी‍प्रकाि‍

झुिीदाि‍बीज‍का‍कािक‍लम्‍बे‍पौधे‍के‍कािक‍व बौने‍पौधे‍

के‍कािक‍के‍साथ‍युग्‍मक‍बनाता‍है}

 F2 पीढी‍में‍जनक‍संयोजन, र्ोल‍बीज‍लम्‍बे‍पौधे तथा‍

झुिीदाि‍बीज, लम्‍बे‍पौधे।‍इस‍तिह‍स्‍पष्‍ट‍है‍ग्रक

लम्‍बापन/बौनेपन‍के‍कािक‍तथा‍बीजों‍का‍र्ोल‍

आकाि/झुिीदाि‍आकाि‍के‍कािक‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍वंिानुर्त‍

होते‍हैं।
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ग्रद्वसंकि‍क्रॉस‍के‍आधाि‍पि‍मेण्‍डल‍ने‍एक‍औि ग्रनयम‍

का‍प्रग्रतपादन‍ग्रकया‍न्द्जसे‍स्‍वतंि‍अपव्‍यूहन का‍ग्रनयम‍

कहते‍हैं।‍इस‍ग्रनयम‍के‍अनुसाि‍‘दो‍लक्षणों‍की वंिार्ग्रत‍

में‍प्रत्‍येक‍लक्षण‍के‍दोनों‍कािक‍युग्‍मक‍ग्रनमाटण‍के‍समय‍

दूसिे‍लक्षण‍के‍दोनों‍कािकों‍से‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍पृथक‍तथा‍

युग्‍मकों‍के‍संलयन‍में‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍पुनटव्‍यवल्ित‍होते‍

हैं।’

अथिा‍

मेंडेल‍के‍स्‍वतंि‍वर्ीकिण‍के‍शसद्धांत‍के अनुसाि‍ग्रवत्तभन्‍द‍न‍

लक्षण‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍वंिानुर्त‍होते‍हैं।‍मेंडेल‍ने‍इस‍

शसद्धांत‍को‍ग्रद्वसंकि‍क्रॉस‍की‍मदद‍से‍शसद्ध‍ग्रकया‍जाता‍

है।‍

ग्रद्वसंकि क्रॉस- र्ोल‍औि‍हिे‍बीज‍वाले‍पौधे‍का‍यदद‍

झुिीदाि‍पीले‍बीज‍वाले‍भी‍बनते‍हैं।‍इस‍तिह F2 संतग्रत 

के‍कुछ‍पौधे‍नए‍संयोजन‍प्रदर्ििंत‍किते‍हैं।‍इस‍तिह‍

ग्रद्वसंकि क्रॉस‍में‍हमें‍9 : 3 : 3 : 1 का‍लक्षण प्रारूप‍

अनुपात‍प्राप्‍त‍होता‍है।‍

पिन्‍द‍तु‍जब‍हम‍बीज‍के‍आकाि‍औि‍िंर्‍के‍लक्षणों‍का‍

स्‍वतंि‍लक्षण‍प्रारूप‍अनुपात‍ग्रनकालते‍हैं तो‍हमें‍यह‍

3 : 1 ही‍प्राप्‍त‍होता‍है‍जो‍एकल‍संकि‍क्रॉस‍के‍दौिान‍

प्राप्‍त‍होता‍है।‍इस‍बात‍से‍यह‍शसद्ध‍होता‍है ग्रक‍ग्रवत्तभन्‍द‍न‍

लक्षण‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍वंिानुर्त‍होते‍हैं।‍

20. F2 संतग्रत में‍लक्षणों‍के‍नए‍संयोजन‍के‍बनने‍के‍कािण‍

को‍ग्रद्वसंकि‍क्रॉस‍प्रदर्ििंत‍ग्रकया‍जा‍सकता‍है, जैसा‍ग्रक‍

मेंडल‍द्वािा‍ग्रकया‍र्या।‍आइए‍जानें‍ग्रक‍मेंडल‍ने‍र्ोल, हिे‍

बीजों‍वाले‍झुिीदाि, पीले‍बीजों‍वाले‍मटि‍के‍पौधों‍को‍

चुना।‍मान‍लीन्द्जए‍ग्रक‍र्ोल‍आकाि‍तथा‍पीला‍िंर्‍

प्रभावी‍ग्रविेषक‍थे।‍पीढी‍की‍सभी‍संतग्रतयॉं‍जीन‍प्रारूप‍

वाले‍र्ोल, पीले‍बीज‍उत्‍पन्‍द‍न‍किती‍है‍तथा‍केवल‍प्रभावी‍

ग्रविेषक‍प्रदर्ििंत‍किती‍है।‍यद्यग्रप‍सभी‍पौधों‍में‍

अप्रभावी‍ग्रविेषक‍के‍शलए‍जीन‍भी‍ग्रवद्यमान‍थे।‍ऐसा‍

स्‍वतंि‍अपव्‍यूहन‍ग्रनयम‍के‍कािण‍हुआ।‍इससे‍र्ोल‍

आकाि‍तथा‍पीले‍िंर्‍के‍बीजों‍वाला‍नया‍संयोजन‍बनना‍

सुर्म‍हुआ।‍यद्यग्रप‍ये‍लक्षण‍त्तभन्‍द‍न-त्तभन्‍द‍न‍जनकों‍से‍आए‍

थे।‍पीढी‍में‍स्‍वतंि‍अपव्‍यूहन‍ग्रनयम‍के‍अनुसाि‍एक‍बाि‍

ग्रफि‍लक्षणों‍का‍पुनटसंयोजन‍होता‍है।‍

मेंडल‍के‍ग्रद्वसंकि‍क्रॉस‍प्रयोर्‍के‍दौिान‍देखा र्या‍ग्रक‍
F1 पीढी‍के‍सभी‍पौधे‍र्ोल, पीले‍बीज‍उत्‍पन्‍द‍न‍किते‍हैं।‍
F2 पीढी‍में, ग्रवत्तभन्‍द‍न‍बीजों‍के‍लक्षण‍प्रारूप‍त्तभन्‍द‍न‍थे।‍यह‍
पीढी‍में‍लक्षणों‍के‍नए‍संयोजन‍का‍बनना‍यह‍शसद्ध‍‍किता‍है‍
ग्रक‍ग्रवत्तभन्‍द‍न‍लक्षण‍एक-दूसिे‍से‍स्‍वतंि‍रूप‍से‍वंिानुर्त‍होते‍
हैं‍औि‍इसी‍के‍चलते‍हमें‍लक्षणों‍के‍नए‍संयोजन‍अथाटत्‍
RRYY, RrYy, RrYY, rrYY, rrYy, rryy प्राप्‍त‍होते‍हैं।‍

अथिा‍
अलैंग्रर्क‍जनन‍की‍अपेक्षा‍लैंग्रर्क‍जनन‍द्वािा‍उत्‍पन्‍द‍न‍
ग्रवत्तभन्‍द‍नताएुँ‍अमधक‍स्‍थायी‍होती‍हैं।‍क्‍योंग्रक‍अलैंग्रर्क‍जनन‍
की‍ग्रक्रया‍शसफट ‍एक‍ही‍जीव‍के‍द्वािा‍होती‍है।‍इस‍ग्रक्रया‍में‍
शसफट ‍एक‍ही‍प्रकाि‍के‍रु्ण‍एक‍पीढी‍से‍दूसिी‍पीढी‍में‍
स्‍थानान्‍द‍तरित‍होते‍हैं‍तथा‍उनमें‍ग्रवत्तभन्‍द‍नताऍं‍कम‍उत्‍पन्‍द‍न‍हो‍
पाती‍है।‍पिन्‍द‍तु‍लैंग्रर्क‍जनन‍में‍दो‍जीव‍भार्‍लेते‍हैं‍औि‍
इस‍तिह‍उनकी‍संतग्रत‍में‍अलैंग्रर्क‍जनन‍के‍ग्रवपिीत ज्‍यादा‍
ग्रवत्तभन्‍द‍नताऍं‍आती‍हैं‍जो‍संतग्रत‍को‍बदलते‍वाताविण‍में‍
ढलने‍में‍मदद‍किती‍हैं।
उदाहिण‍के‍शलए‍सभी‍मानव‍युर्ों‍पहले‍अफ्रीका‍में‍उत्‍पन्‍द‍न‍
हुए‍थे‍पि‍जब‍उनमें‍से‍अनेक‍ने‍अफ्रीका‍छोड़‍ददया‍औि‍
धीिे‍धीिे‍सािे‍संसाि‍में‍फैल‍र्ए‍तो‍‍लैंग्रर्क‍जनन‍से‍उत्‍पन्‍द‍न‍
ग्रवत्तभन्‍द‍नताओं‍के‍कािण‍उसकी‍त्‍वचा‍का‍िंर्, कद, आकाि‍
आदद‍में‍वाताविण‍के‍अनुकूशलत‍परिवतटन‍आ‍र्या।‍
प्रभावित‍करने‍के‍कारण/आधार:-
i. लैंग्रर्क‍जनन‍में‍डी.एन.ए. की‍प्रग्रतकृग्रत‍में‍हुई‍िुदटयों‍

के‍कािण‍ग्रवत्तभन्‍द‍नताएुँ‍उत्‍पन्‍द‍न‍हो‍जाती‍हैं।‍
ii. नि‍औि‍मादा‍के‍क्रॉलसिंर्‍ओवि‍के‍समय‍समजात

रु्णसूिों‍के‍समान‍भार्‍आपस‍में‍बदल‍जाते हैं।‍
iii. संतान‍के‍अपने‍माता-ग्रपता‍से‍बिाबि‍आनुवंशिक‍

पदाथट‍प्राप्‍त‍होता‍है‍न्द्जससे‍जीन‍पिस्‍पि‍ग्रक्रया‍कि‍
अनेक‍नए‍ग्रवकल्‍पों‍को‍जन्‍द‍म‍दे‍सकती‍हैं।‍

iv. संतान‍के‍ललिंर्‍औि‍ग्रवत्तभन्‍द‍नताऍं‍सदैव‍इस‍संयोर्‍पि‍
ग्रनभटि‍किती‍है‍ग्रक‍माता-ग्रपता‍का‍कौन-सा‍मादा‍
युग्‍मक‍नि‍िुक्राणु‍के‍साथ‍संयोन्द्जत‍होर्ा।‍

21. (अ) A औि‍R दोनों‍सही‍है, R, A की‍सही‍व्‍याख्‍या है।
ललिंर्‍ग्रनधाटिण‍में‍पुरुष‍की‍भूममका‍होती‍है‍क्योंग्रक‍पुरुष‍XY 
रु्णसूि‍िखता‍है‍औि‍उसके‍िुक्राणु‍(Sperm) या तो‍X 
रु्णसूि‍या‍Y रु्णसूि‍ले‍जा‍सकते‍हैं।‍यदद‍िुक्राणु‍X 
रु्णसूि‍ले‍जाता‍है‍औि‍स्‍िी‍के‍अंडाणु‍(Egg) को‍ग्रनषेशचत‍‍
किता‍ह,ै तो‍संतान‍लड़की‍होर्ी‍औि‍यदद‍िुक्राणु Y 
रु्णसूि‍ले‍जाता‍है‍तो‍संतान‍लड़का‍होर्ा।
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